



प्रभाव दैनिक



ई-पेपरका लागि

National Daily

वर्ष ९ अंक १५६ काठमाडौं मंगलबार, १९ असोज २०७९ Prabhav National Daily, Tuesday, September 27, 2022 www.prabhavonline.com पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५१

सन्दर्भ : वैदेशिक रोजगार

बेलायती श्रमविज्ञको चेतावनी 'नेपाली नर्स बेलायत पठाउने क्रममा आर्थिक शोषण हुनसक्छ'

■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- नेपालबाट बेलायतमा नेपाली नर्स पठाउने क्रममा नर्सहरूमाथि आर्थिक शोषण हुनसक्नेतर्फ बेलायती श्रमविज्ञहरूले सचेत गराएका छन्। सुरक्षाका उपायहरू पूरा नभएसम्म कामदार लिने योजना स्थगित गर्नुपर्ने चेतावनीसमेत उनीहरूले बेलायती सरकारलाई दिएका छन्।

गार्जियनले एक रिपोर्ट

प्रकाशित गर्दै नेपालमा रहेका भर्ती एजेन्सीहरूले आकर्षक रोजगारीको प्रलोभनमा पारेर नर्सहरूबाट गैरकानुनीरूपमा मोटो रकम असुल्नसक्ने जोखिम रहेको औल्याएको छ।

मोटो रकम असुल्नसक्ने जोखिम रहेको औल्याएको छ। जसकारण नर्सहरूलाई ऋणमा डुवाउने र गैरकानुनी शुल्क लिन बेलायतले वढावा दिएको आरोप लाग्नेसमेत बताइएको छ।

बेलायतले नेपालबाट आवश्यक स्वास्थ्य जनशक्ति लैजान नेपाल सरकारसँग (जिटुजी) समझदारी गरिसकेको छ। उक्त समझदारीपत्रमा हस्ताक्षर गरेको एक महिना पछि गार्जियनले यस्तो रिपोर्ट सार्वजनिक गरेको हो। नेपाल-बेलायत सरकारबीच भएको सम्झौता अनुसार पहिलो वर्ष दुई हजार नर्स पठाउन सकिने भए पनि प्रारम्भिक

चरणमा दुईदेखि ३०० सम्म नेपाली नर्सहरूले बेलायत जाने अवसर पाउने छन्। जसअन्तर्गत आगामी पाँच वर्षमा १० हजारभन्दा बढी नर्स रोजगारीका लागि बेलायत जानसक्ने सरकारको प्रक्षेपण रहेको छ।

दुई मुलुकबीच भएको सम्झौतामा बेलायतमा हजारौ नेपाली नर्सले रोजगारी प्राप्त गर्नसक्ने उल्लेख गर्दै उनीहरूबाट कुनै शुल्क नलिने प्रस्ट गरिएको छ। यस्तो अवस्थामा पनि अवैधरूपमा रोजगारीको प्रलोभन देखाई कामदार ठग्नने समूह सक्रिय रहेको गार्जियनको रिपोर्टमा उल्लेख छ। रिपोर्टमा नेपालबाट विदेश जाने श्रमिकहरूको अत्यधिक शोषण गर्ने अभ्यास रहेको भन्दै वैदेशिक रोजगारीमा जान चाहने ४० प्रतिशत नेपालीले अवैध एजेन्टको सहयोग लिने गरेको बताइएको छ। जसमा वैदेशिक रोजगारसम्बन्धी खोज गर्ने संस्था सोसल साइन्स वहाको अध्यक्षलाई आधार मानेर बेलायतमा फल टिप्न जाने मौसमी नेपाली कामदारबाट पाँच हजार पाउण्ड (भण्डै सात लाख नेपाली रूपैयाँ) सम्म अवैध शुल्क असुली हुने गरेको व्यूरो अफ इन्भेस्टिगेटिभ जर्नालिज्मको खुलासालाई पनि उल्लेख गरिएको छ।

रिपोर्टमा यतिबेला काठमाडौंमा सञ्चालित एजेन्सीहरूले बेलायत जान चाहने नर्सहरूलाई काम खोजिदिने र त्यसका लागि पूर्वतयारी गर्न प्रस्ताव राख्न थालेको जनाइएको छ। त्यस्ता एजेन्सीहरूले उनीहरूका लागि आवेदनपत्रसहितका परामर्श सेवाका लागि विभिन्न अफरसहित फेसबुकमाफर्त विज्ञापन गर्न थालेको बताइएको छ।

त्यस्तै अवैधरूपमा हुने आर्थिक शोषणका अलावा बेलायतमा नेपाली स्वास्थ्यकर्मी लैजाँदा नेपालमा जनशक्ति अभाव हुने भन्दै अवाज उठिसकेको रिपोर्टमा जनाइएको छ। जनसंख्याको हिसाबले नेपालमा प्रति १० हजार जनसंख्या बराबर २१ नर्सले सेवा दिइरहेका छन् (बाँकी पृष्ठ ३ मा)

समानुपातिकको बन्दसूची मिलेन फेरि पठाउन पत्राचार

■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- प्रतिनिधिसभा अन्तर्गत समानुपातिककर्तर्फको निर्वाचनमा भाग लिनका लागि ४८ वटै दलले पस गरेको बन्दसूची नमिलेको पाइएको छ। निर्वाचन आयोगका अनुसार सबै राजनीतिक दलले पस गरेको बन्दसूची कानुनी व्यवस्थाअनुसार मिल्नेको छैन। दलहरूले बुझाएको बन्दसूची नमिलेपछि आयोगले कानुनी व्यवस्था अनुसार सच्याउन भन्दै दलहरूलाई पत्राचार गरेको छ।

राजनीतिक दलले बुझाएको बन्दसूचीमा कुनैको समावेशी समूह नमिलेको, कुनैको बन्दसूचीमा परेका उम्मेदवारको मञ्जुरीनामा पस नभएको, कुनैमा मतदाता नामावलीको नाम र बन्दसूचीमा पस भएको नाम नमिलेको र कुनै दलको बन्दसूची पस गरेका उम्मेदवारको स्वघोषणा पस नभएको आयोगले जनाएको छ।

सातवटै प्रदेशमा २३७ दलले बन्दसूची पस गरेकोमा २१३ दलले पस



गरेको बन्दसूची कानूनअनुसार नमिलेकाले पत्राचार गरिएको आयोगले जानकारी दिएको छ। आयोगका अनुसार प्रदेश १ मा ३३ दल, मधेश प्रदेशमा ३४ दल, बागमती प्रदेशमा ३७ दल, गण्डकी प्रदेशमा ३७ दल, कर्णाली प्रदेशमा ३७ दल, लुम्बिनी प्रदेशमा ३७ दल, कर्णाली प्रदेशमा ३७ दल र सुदूरपश्चिम प्रदेशमा २९ दलले पस गरेको बन्दसूची नमिलेको हो।

आयोगका अनुसार प्रदेश १ मा दर्ता भएकोमा तीन दल, मधेश प्रदेशमा दुई दल, बागमती प्रदेशमा सात दल, गण्डकी प्रदेशमा आठ दल, लुम्बिनीमा दुई दल, कर्णालीमा एक दल र सुदूरपश्चिममा पाँच दलले मात्रै बन्दसूची कानूनअनुसार

राजनीतिक दलले बुझाएको बन्दसूचीमा समावेशी समूह नमिलेको, बन्दसूचीमा परेका उम्मेदवारको मञ्जुरीनामा पस नभएको, मतदाता नामावलीको नाम र बन्दसूचीमा पस भएको नाम नमिलेको र कुनै दलको बन्दसूची पस गरेका उम्मेदवारको स्वघोषणा पस नभएको आयोगको भनाइ छ।

पस गरेका छन्। समानुपातिक निर्वाचन प्रणालीतर्फको निर्वाचन कार्यतालिका अनुसार सोमबारदेखि असोज १६ गतेसम्म राजनीतिक दलले उम्मेदवारको बन्दसूची संशोधन गरेर पस गर्ने कार्यतालिका छ। आयोग स्रोतका अनुसार छ वटा राष्ट्रिय दललाई १४ गतेभित्र समानुपातिक बन्दसूची सच्याइसक्न भनिएको छ। अन्य दलहरूलाई १६ गतेसम्म (बाँकी पृष्ठ ३ मा)

शैक्षिक गन्तव्यका स्वमा विकास हुँदै 'रामतुलसी' (विस्तृत पृष्ठ ४ मा)

दसैमा २० लाखले उपत्यका छोड्ने

काठमाडौं (प्रस)- बडा दसैमा काठमाडौं उपत्यकाबाट आ-आफ्नो स्थायी घर फर्कने यात्रुको संख्या हवातै बढेको छ। अहिले दैनिकरूपमा नागढुंगा, साँगाभञ्ज्याङ, मुड्खु र फर्पिङ हुँदै उपत्यका छोड्नेको संख्या दैनिक ५० हजारभन्दा माथि रहेको छ। यसपटक दसैमा करिब २० लाख व्यक्ति उपत्यकाबाट बाहिर जाने अनुमान गरिएको महानगरीय ट्राफिक कार्यालयका प्रवक्ता राजेन्द्रप्रसाद भट्टले बताए।

अघिल्लो दुई आर्थिक वर्षमा कोरानालगायत कारणले दसैका बेला पनि उपत्यकाबाट बाहिर जानेको संख्या न्यून थियो। तीन वर्षअघि काठमाडौं उपत्यकाबाट दसैका अवसरमा घर फर्कनेको संख्या २० लाखको हाराहारीमा रहेको तथ्यांक छ।

दसैमा घर जाने यात्रुलाई सहजीकरण गर्न ट्राफिक प्रहरीले गोगबु, चाबहिल, कोटेश्वर, कलकीलगायत उपत्यकाका १४ यात्रु सहायता कक्ष स्थापना गरेको छ। यातायात व्यवस्था कार्यालय, यातायात व्यवसायी र ट्राफिक प्रहरी सवारीको समन्वयमा स्थापना गरिएका त्यस्ता कक्षबाट गन्तव्यस्थल जान सवारीसाधन नपाउने तथा विभिन्न कारणले अष्टचारोमा परेका यात्रुलाई सहजीकरण गर्नेछ।

सवारी चाप र भीडभाडका कारण हुनसक्ने चोरी र पाकेटमार नियन्त्रण, क्षमताभन्दा बढी चढाउने सवारीसाधनलाई कारवाही गर्न सादा पोसाकमा पनि प्रहरी खाँटने प्रवक्ता भट्टले जानकारी दिए।

महानगरीय ट्राफिक प्रहरी कार्यालयले (बाँकी पृष्ठ ३ मा)

१६ औं वर्षमा प्रवेश

Ever Permeating and Pervading to New Scale of Height of Prosperity

१५औं वर्ष पूरा गरी १६औं वर्ष प्रवेशको सुखद अवसरमा जस्तोसुकै प्रतिकूलताका बीच पनि बैंक परिवार यहाँहरूको सेवामा सदा भै कटिबद्ध रहने सविनय अनुरोध गर्न चाहन्छौं।

साथै

आजको विषम परिस्थितिमा पनि विगतका प्रगति एवं उपलब्धिको गतिलाई निरन्तरता दिन यस संस्थालाई हरदम सहयोग गर्ने, सद्भावना र सदाशयता राख्ने आदरणीय ग्राहकवर्ग, विभिन्न संघ संस्थाहरू, नियामक निकाय, सञ्चार जगत्, कर्मचारी वर्ग लगायत शुभेच्छुक सबैमा हार्दिक आभार प्रकट गर्दछौं।

Carbonated Beverage. Coca-Cola is a registered trademark of The Coca-Cola Company.

बोतलमा रहेको QR Code स्वयं गरी मास्टरसेफ सन्तोष शाहको दशै विशेष रेजीपीहरू हेर्नुहोस्।

सम्बन्धउत्सव

स्वादसँग



सुर्खेतको वीरेन्द्रनगरमा विक्रीका लागि राखिएको जुम्ली स्याउ । पछिल्लो समय सडक यातायातको सहजताले गर्दा जुम्लीको स्याउले बजार पाएको छ ।

दुई महिनामा ११६ भन्दा बढी मुलुकसँग वैदेशिक व्यापार

प्रभाव संवाददाता



श्रीलंका, हंगेरी, डोमिनिकन रिपब्लिक, रोमानिया, कोस्टारिका, पेरु, कजाकस्तान, स्लोभाकिया, मंगोलिया, पपुवा न्युगिनी, मोरक्को, यमन, इरान, नामिबिया, रोनाडा, सर्बिया, ट्युनिशिया, सियरा लियोन, वेलास, सुरीनेम, जाँजिया, साइप्रस, माल्टा, जमैका, माल र बुनाईसँग पनि नेपालको व्यापार घाटा रहेको विभागको तथ्याङ्कले देखाउँछ ।

सन्फलावर र पाम तेल नेपालले आयात गरेको छ । ६ अर्बभन्दा बढीको मोबाइल फोन भित्रियो पछिल्लो दुई महिनामा विभिन्न देशबाट नेपालमा ६ अर्ब रूपैयाँभन्दा बढीको मोबाइल फोन सेट भित्रिएको छ । भन्सार विभागका अनुसार चालु आर्थिक वर्ष २०७९/८० को पहिलो दुई महिना (साउन र भदौ) मा उक्त रकम बराबरको मोबाइल फोन सेट नेपाल भित्रिएका हुन् ।

उक्त समयमा ६ अर्ब १८ करोड ८ लाख ९६ हजार रूपैयाँको मोबाइल फोन नेपालले आयात गरेको विभागले जनाएको छ । उक्त मूल्यमा ४ लाख ३८ हजार ९८५ थान मोबाइल सेट नेपाल भित्रिएको छ । नेपालमा सबैभन्दा बढी मोबाइल चीनबाट आउने गरेको छ । पछिल्लो दुई महिनामा चीनबाट मात्र नेपालमा ४ अर्ब ६७ करोड ४४ लाख ३२ हजार रूपैयाँको मोबाइल सेट भित्रिएको छ ।

४१ अर्बभन्दा बढीको पेट्रोलियम आयात चालु आर्थिक वर्ष २०७९/८० को सुरुवाती दुई महिनामा भारतबाट नेपालमा ४१ अर्ब रूपैयाँभन्दा बढीको डिजेल, पेट्रोल र एलपी ग्यास भित्रिएको छ । भन्सार विभागका अनुसार २०७९ साउन र भदौ महिनामा उक्त मूल्य बराबरको डिजेल, पेट्रोल र एलपी ग्यास नेपालले आयात गरेको हो । सो अवधिमा कुल ४१ अर्ब ३ करोड १३ लाख २७ हजार रूपैयाँको डिजेल, पेट्रोल र एलपी ग्यास नेपाल भित्रिएको छ ।

वित्तिका दुई महिनामा भारतबाट १८ अर्ब ४२ करोड १५ लाख २४ हजार रूपैयाँको डिजेल, १२ अर्ब १८ करोड ९४ लाख ६२ हजार रूपैयाँको पेट्रोल र १० अर्ब ४२ करोड ३ लाख ४१ हजार रूपैयाँको एलपी ग्यास नेपाल आएको छ । गत आर्थिक वर्ष २०७८/७९ को पहिलो दुई महिना (साउन र भदौ)मा भारतबाट नेपालले ३० अर्ब ५० करोड ७७ लाख ८९ हजार रूपैयाँको डिजेल, पेट्रोल र एलपी ग्यास आयात गरेको थियो ।

कर्णालीमा पेट्रोलियम भण्डारण गृह निर्माणमा ढिलाइ

प्रभाव संवाददाता

सुर्खेत- कर्णाली प्रदेशमा पेट्रोलियम पदार्थको भण्डारण क्षमता बढाउने योजनाले गति लिन सकेको छैन । बजेट अभाव, जग्गा पहिचान एवं प्राप्ति प्रक्रियामा ढिलाइ हुँदा सुर्खेतमा पेट्रोलियम पदार्थको भण्डारणगृह निर्माण योजना अघि बढ्न नसकेको हो ।

सङ्घीय सरकारले पछिल्ला वर्षका नीति तथा कार्यक्रम र बजेटमा समावेश गरे पनि यस योजनाले मूर्तरूप लिन सकेको छैन । नेपाल आयल निगमको सुर्खेतमा प्रादेशिक कार्यालय भए पनि भण्डारण डिपो छैन । जसले गर्दा निगमले नेपालगञ्जबाट ट्याङ्करमा इन्धन आपूर्ति गर्दै पम्पलाई सिधै वितरण गर्ने गर्दछ ।

निगमका प्रादेशिक कार्यालय प्रमुख राजकुमार केसीले कर्णाली प्रदेशमा भण्डारण डिपोको अति आवश्यकता रहेको बताए । 'अन्य सबै प्रदेशमा भण्डारण डिपो छन् तर कर्णालीमा छैन', उनले भने, 'यहाँ डिपो नहुँदा पटक-पटक पेट्रोलियम पदार्थको

अभाव हुने गरेको छ ।' हाल वीरेन्द्रनगरस्थित निगमको नाममा रहेको १८ क/१ क्षेत्रफलमा कार्यालयका साथै हवाई इन्धन र मट्टिलेको मात्र भण्डारण हुने गरेको छ । हवाई इन्धन ६० हजार लिटर र मट्टिलेको ४५ हजार लिटर भण्डारण क्षमता रहेको छ । कार्यालय प्रमुख केसीले भने, 'निगम परिसरमा रहेको जग्गामा भण्डारण ट्याङ्की बनाउन ठाउँ पुग्दैन, दीर्घकालीन समाधानका लागि नयाँ स्थानमा जग्गा खोजेर निर्माण गर्नुपर्ने हुन्छ ।'

निगमको प्राविधिक टोलीले वीरेन्द्रनगर-१ र भेरीगंगा नगरपालिका-१२ स्थित सामुदायिक वनको क्षेत्राधिकारमा रहेको जग्गामा प्रारम्भिक अध्ययन गरेको थियो । प्राविधिक टोली भेरीगंगा-१२ को जग्गालाई छनोट गर्ने टुंगोमा पुगेको बताएको छ । त्यहाँ १० विघा जग्गा छ । निगमले यस वर्ष जग्गा प्राप्त र विस्तृत सम्भाव्यता अध्ययनको काम सम्पन्न गर्ने लक्ष्य लिएको छ ।

सुर्खेतमा भण्डारण सुविधासहितको डिपो बनेपछि प्रदेशको दैनिक माग धान्नका लागि नेपालगञ्जमा भर पर्नुपर्ने अवस्था अन्त्य हुने

बताइएको छ । निगमका अनुसार कर्णाली प्रदेशमा दैनिक एक लाख लिटर डिजेल र ३० हजार लिटर पेट्रोल खपत हुने गर्दछ । भण्डारण गृह बनेपछि डिजेल चार दिन र पेट्रोल सात दिनसम्मको माग धान्नेछ ।

सुर्खेत उद्योग वाणिज्य सङ्घका अध्यक्ष लक्ष्मण कँडेलले भण्डारण डिपो निर्माणमा ढिलाइ हुँदा कर्णालीबासीले पटक-पटक पेट्रोलियम पदार्थको अभाव भोग्नुपर्नेको बताए । 'हामीले निगमलाई धेरैपटक अनुरोध गर्थौं, बजेटमात्र छुट्ट्याउने होइन, काम पनि अघि बढ्नुपर्ने भन्दै आएका छौं', उनले भने, 'प्रदेशमा एउटा भण्डारण डिपो नहुनु दुःख हो, अहिलेजस्तो नेपालगञ्जबाट एक दिन मात्रै ढुवानी नहुँदा यहाँ इन्धन अभाव हुने अवस्थाको छिटो अन्त्य हुनुपर्छ ।'

सुर्खेतको वीरेन्द्रनगरमा मात्रै सात वटा पम्प सञ्चालनमा छन् । ती सबै पम्पले नेपालगञ्जबाट इन्धन ढुवानी गर्नुपर्ने बाध्यता छ । जसले गर्दा मूल्य पनि महँगो पर्ने पम्प सञ्चालक बताउँछन् ।

खसीबोका महँगियो

ताप्लेजुङ (प्रसा)- दसैं तिहारजस्ता चाडपर्व नजिकिएसँगै ताप्लेजुङमा खसीबोकाको मूल्य महँगिएको छ । टिप्लाला नाका बन्दका कारण चीनबाट च्याग्ना आयात बन्द भएकाले सदरमुकाम फुङ्लिङमा खसीबोकाको मूल्य महँगिएको हो ।

दसैंको मौका छोपेर हाट बजारमा नियमित खरिद/विक्री हुने मूल्यको तुलनामा व्यवसायीले खसीबोकाको मूल्य एककासी बढाएका हुन् । चाडपर्वका समयमा मासुको खपत साथै माग पनि बढ्ने हुँदा खसीबोकाको मूल्य बढ्ने गरेको स्थानीयले बताएका छन् ।

उपभोक्ताका अनुसार हाट बजारमा रु १० हजार पर्ने एउटा खसीको मूल्य अहिले महँगिएर रु १४/१५ हजार मूल्य पुगेको छ । फुङ्लिङ बजारका स्थानीय डिब्ली पौडेलले निकै महँगो मूल्य तिर आफूलाई आवश्यक खसी खरिद गरेको बताए ।

नियमित बजारमा १० किलोग्रामको खसीबोकालाई रु आठ हजार पर्ने गरेकामा चाडपर्वको समयमा भने रु १२ हजार भन्दाबढी परेको फुङ्लिङ नगरपालिका-७ का स्थानीय कमल भट्टराईले बताए । भट्टराईका अनुसार चाडपर्वको मौका छोपेर स्थानीय किसान तथा व्यवसायीले आफूखुसी खसीबोकाको मूल्य बढाउने गरेका छन् ।

नेपालको संविधानको विशेषता

- ◆ सार्वभौमसत्ता सम्पन्न नेपाली जनताबाट जारी भएको संविधान
- ◆ नेपाली जनतामा निहीत सार्वभौमसत्ता एवं राजकीय सत्ता
- ◆ संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक शासन व्यवस्था,
- ◆ धर्म निरपेक्ष राज्यव्यवस्था,
- ◆ मानव अधिकार र विधिको शासनको प्रत्याभूति,
- ◆ लोकतान्त्रिक मूल्यमान्यतामा आधारित संविधान,
- ◆ समावेशीकरणको सिद्धान्तलाई आत्मसात गरिएको,
- ◆ प्रत्यक्ष र समानुपातिक निर्वाचन प्रणाली,
- ◆ संघ, प्रदेश र स्थानीय तहको एकल र साभा अधिकारको व्यवस्था,
- ◆ समाजवाद उन्मुख अर्थतन्त्र ।

नेपाल सरकार

विज्ञापन बोर्ड

HARISIDDHI FAMILY RESORT

Harisiddhi, Lalitpur, Dhusal Dhara-29

- FEATURES
- SWIMMING POOL.
- FREE PARKING SPACE.
- BEDROOMS ROOM.
- CHILDREN PARK.
- BANQUET HALL.
- DISCO CLUB.

- LIVE MUSIC.
- NEWARI CRUISING & CONTINENTAL RESTAURANT.
- LIVE B.B.Q.
- SNOKKER.
- BEAUTIFUL ENVIRONMENT.

PRADEEP RAJ MAHARJAN

PROPRIETOR

9841 285802

अब मात्र एक क्लिकमा...

www.prabharonline.com

www.facebook.com/Prabhab Online

प्रभाव दैनिक